

# И дождинкой слеза навернулась...

У НАШЕГО ЗНАМЕНИТОГО ЗЕМЛЯКА - ИВАНА ЮРКИНА - РЕГАЛИЙ, ЗВАНИЙ И НАГРАД НЕ СЧЕТЬ, НО ОН ОСТАЕТСЯ СКРОМНЫМ ЧЕЛОВЕКОМ, КОТОРЫЙ ВСЕГДА С РАДОСТЬЮ ВСТРЕЧАЕТСЯ С ЗЕМЛЯКАМИ. ВОТ И ОЧЕРЕДНАЯ ВСТРЕЧА ПРОШЛА В ХОТИМСКОМ РАЙОННОМ ИСТОРИКО-КРАЕВЕДЧЕСКОМ МУЗЕЕ: ГЕНЕРАЛ-МАЙОР, ПИСАТЕЛЬ, ПОЭТ, ЛАУРЕАТ ПРЕМИИ СОЮЗНОГО ГОСУДАРСТВА ИВАН ЗАХАРОВИЧ РАССКАЗАЛ О СВОИХ ТВОРЧЕСКИХ ПЛАНАХ, ОТВЕТИЛ НА ВОПРОСЫ ПРИГЛАШЕННЫХ, ПОПОЛНИЛ МУЗЕЙ ЭКСПОНАТАМИ. ПОЛУЧИЛСЯ СВОЕОБРАЗНЫЙ ТВОРЧЕСКИЙ ВЕЧЕР В НЕФОРМАЛЬНОЙ ТЕПЛОЙ АТМОСФЕРЕ.

Уже вначале мероприятия присутствующие наблюдали ситуацию, которая очень ярко характеризует личность нашего героя. Многие хотимчане читают, знают и любят стихи Ивана Захаровича. И вот, чтобы порадовать его, было озвучено стихотворение "Мама". Но неожиданно автор попросил не читать его... А в глазах его навернулись слезы...

- Вы извините меня, - попросил поэт, - но это стихотворение очень трогает меня... Не могу слышать: так волнуют воспоминания.

Понадобилось несколько секунд, чтобы Иван Захарович успокоился. Даже пошумел, мол, когда еще удастся присутствующим увидеть плачущего генерала. А потом признался, что тема детства и матери для него особенно болезнenna, ведь с мамой связаны самые теплые чувства...

- Признаюсь, что, иногда, когда пишу стихи, я тоже плачу, если тема особенна близка сердцу, - рассказывал далее Иван Юркин. - Ведь подумайте, можно ли писать о любви к Родине, если нет ее в душе? Или писать о любви к женщине, если не вызывает она благородных эмоций: восхищения, нежности...

Действительно, многие стихотворения Ивана Захаровича полны такой простой любви, щемящей нежности, чувствительности, что невозможно воспри-

тать внучке на ночь. Легче ему было придумывать и записывать истории. Случайно одна из таких историй оказалась на столе у редактора "Зорьки"... А дальше пошло-поехало. "Вот так, в 50 лет я стал юным корреспондентом", - с улыбкой вспоминает Иван Юркин.

Первое стихотворение тоже родилось случайно. Иван Захарович вместе с шурином как-то посетили малую родину родственника, что на Смоленщине. Заброшенная деревня так впечатлила брата жены поэта, что тот через время написал стихотворение - грустное и унылое.

- Кто ж так пишет, - возмутился генерал-майор и написал: "Ах, деревня моя!". Именно в этом стихотворении есть такие строки: "... Как увидел тебя, защемила душа и дождинкой слеза навернулась..." "Стихотворение полное ностальгии и бархатной теплоты к родному краю.

А потом, как предсказывал аксакал, этот творческий родник начал бурлить и шуметь, не давая покоя новоявленному поэту.

Интересна история создания еще одного стихотворения. Иван Захарович вместе с женой смотрел телевизор. В какой-то передаче рассказывали, что олигарх Абрамович подарил своей возлюбленной яхту.



■ Александр ЛУКАШЕНКО и Иван ЮРКИН (справа), 14 июля 2016 года.

Открытие XXV Международного фестиваля искусств "Славянский базар в Витебске". Премии Союзного государства удостоен авторский коллектив в составе народного артиста Беларуси и художественного руководителя ансамбля "Сябры" Анатолия Ярмоленко; композитора, заслуженного деятеля искусств Беларуси Олега Елисеенкова; поэта, обладателя литературной премии "Золотой купидон" Ивана Юркина.

Фото president.gov.by

нимать их иначе, как с глубокими чувствами.

Впрочем, пишет автор и юмористические работы, например, прочтенное стихотворение "Мікола і свята" вызвало в зале смех и улыбки.

В этом все творчество Ивана Юркина - простое для восприятия, душевное и понятное, как открытая книга в нем отражается душа поэта.

А как все начиналось?

В детстве будущий генерал мечтал стать космонавтом. Стихов не писал. Но любил окружающую природу, просторы лугов и песни пшеничных полей. Космонавтом не стал. Но посвятил себя не менее благородному делу, чем покорение космоса - защите Родины.

И вот как-то, тогда еще совсем не генерала, Ивана Захаровича направили с инспекцией в Казахстан. Там он попал в малый аул, жители которого решили уважить гостя... прокатить на ослике. Как признался наш земляк, доверия животное у него не вызвало... "Словно в том фильме "Кавказская пленница" не хотел осел даже с места двигаться, а потом как понес...", - со смехом вспоминает Юркин. В общем, "спас" будущего поэта мальчишка.

- А я думаю, - продолжает Иван Захарович. - Нужно отблагодарить парнишку. А я тогда бедный был. У меня даже кошелька не было, а деньги просто в кармане лежали: пару рублей (советских) и десятка. Ну, думаю, хоть бы рубль вытащить... Стыдно, конечно, сейчас в этом признаваться... Достаю... Смотрю - последние десять рублей. Но назад же не положишь. Их и отдал мальчику, а в ответ на это все жители аула, как закричат: "Генерал! Генерал!".

Эти возгласы стали, словно, проведением в судьбе нашего земляка. Он, действительно, вскоре получил звание генерала.

А еще в этом ауле он побеседовал с "древним" аксакалом, который сказал следующее, мол, до 50 лет творческая часть души будущего поэта будет спать, а затем произойдет прорыв и не остановить этот ручей созидания никакими силами.

Так и случилось...

Сначала были детские сказки и рассказы. Как признался автор... из-за лени. Ленился в общем-то дедушка чи-

- Вот, видишь? Какие подарки своим женщинам дарят, - съязвила супруга.

Генерал, дабы не упасть в грязь лицом, посвятил любимой такие строки: "Ты скажи мне, мой друг ненаглядный, что тебе для души подарить. Посажу возле дома березку, чтоб могла о любви говорить..."

А затем снова случай... Стихи Юркина попадают к Якову Науменко...

Теперь у Ивана Захаровича, как у поэта-песенника, сотрудничество со многими артистами. В багаже около 150 текстов песен. Многие из них автобиографичны. Многие связаны с Хотимщиной.

- В текстах нет прямого упоминания Хотимска, но они связаны с малой родиной, с уникальной ее природой, с любовью к родной земле, - рассказывает автор.

Кстати, когда придет Муза, сам поэт предсказать не может. Это процесс из глубин души.

- Бывает, сижу на работе с документами, а тут как нахлынет..., - делится Иван Захарович. - И пишу тогда, пишу. Прямо на документах с обратной стороны, - смеется.

Вообще Иван Юркин, несмотря на то, что генерал, человек веселый. Легко замечает все смешное в жизни. И уверен, что относиться даже к самым серьезным вещам в жизни нужно немного громопром..тогда и трудности будут преодолеваться без проблем.

Более двух часов продолжалась встреча генерал-майора, поэта Ивана Юркина с земляками. Много тем затронуто. И съемки фильма "Деревенское танго" (кстати, одна из хотимчанок предложила снимать его именно на Хотимщине, а чтобы удешевить процесс киносъемок, в массовке снимать местных жителей. Первой, предложила свою кандидатуру), и профессиональная деятельность, и его гражданская позиция. Задавалось много вопросов.

Один из них предупредил сам гость.

- После вручения премии Союзного государства на "Славянском базаре" у меня многие спрашивали, а что я сказал Президенту Александру Лукашенко? - поделился он. - Рассказываю. Сказал, учитывая мой военный статус: "Внедрился нормально. Трудно. Но продолжаю выполнять задание..."

Вот так-то.

Не обошлось и без сюрпризов. Например, накануне встречи у директора музея Олега Ткачева также пробился творческий родник, и он написал несколько элигравм, которые наш земляк увез с собой. Вот одна из них:

*Ивану Захаровичу и известным российским режиссерам:*

*Дорогой вы наш, земляк,*

*Вы пока не "урсуляк",*

*Но ведь с Марчуком и день, и ночь идет работа,*

*Да не просто так, а до седьмого пота.*

*Потому и жду я весточки с пометкой "срочно",*

*Чтобы быть "Деревенскому танго" в прокате точно!*

*И тогда, Никита Михалков, ты берегись*

*И, конечно, потеснись.*

*Потому что наши земляки не такие простаки.*

*Солнцем их не утомить, в цитадель не заманить.*

*Кинотавр и Нику - всё придется им отдать,*

*Просим только не рыдать!*

*Вот такой человек Иван Юркин... Сам полон идей и других творчеством заражает.*

К слову, всем журналистам Хотимской районки было очень приятно услышать, что наш знаменитый генерал-майор является постоянным пользователем сайта hotimsk.by.

А еще Иван Захарович внес конкретное предложение: учредить фонд поддержки юных талантов Хотимщины, специальную премию, на счет которой из собственной премии Союзного государства он готов положить 1000 долларов и в дальнейшем найти спонсоров для пополнения счета. Это предложение было услышано специалистами отдела идеологической работы, культуры и по делам молодежи райисполкома. Так что ждем результата.

Также поэт обещал подумать над созданием пьесы для нашего народного театра "Прамень", выступление которого он смотрел в видеозаписи на сайте райгазеты и дал ему хорошую оценку.

Так что встреча эта не последняя. Впереди много новых идей, проектов, новых тем для встречи с земляками.

**Анна МАВИЧ**



■ Во время встречи в музее